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A PÁRTÁLLAM
A szegedi Népbiróság Csongrádra 

kiszállt és négynapos tárgyaláson a 
háborús bűnösök bűnügyét tárgyalta. 
Letárgyaiásra került eddig nyolc ügy, 
a négynapos tárgyalást végighallgatva, 
néztük a tanukat, a vádlottakat és 
bosszankodva vettünk róla tudomást, 
hogy ezek voltak azok 30-40-en, 
akik Csongrádon a pártállam gondo­
latot megakarták valósítani. Vájjon 
tisztában voltak-e ezen emberek azzal, 
hogy mire vállalkoztak? Tisztában 
voltak-e azzal, hogy sem a tudásuk, 
sem a rátermettségük, de legkevésbé 
az egyéniségük felel meg, akár a po 
litikai élet vezetésre, akár pedig egy 
város vezetésére részben azért, mert 
nagy inlkiismeret és tudás szükséges 
ahhoz, hogy valaki embertársait ve­
zesse és irányítsa. Még a legbölcsebb 
és legbecsületesebb nagy tudósok sem 
mernek vállalkozni, hogy minden kri­
tika nélkül irányítsák embertársaikat, 
nem pedig kisemberek, akik eddig az 
iparukban dolgoztak, vagy nehéz fizi­
kai munkát végeztek.

Mindannyian hivatkoztak arra, 
hogy félrevezették őket. amit sajnos 
el is hiszünk nekik. Azonban, ezt a ; 
félrevezetést hányszor elmondtuk Csong­
rádon! Hányszor, hány embert figyel­
meztettünk! Hogy félre vannak vezetve, 
mert az a cél, amit ők szolgálnak, 
nem magyar, nem szociális és nem 
emberi!

Pártállamot akartak létesíteni! 
Amelyet kizárólag párttagok vezetnek, 
amelyet meg is valósítottak és az 
utolsó hónapokban olyan kárt okoz­
tak a magyar nemzetnek, hogy az 
ország újjáépítéséhez szerintünk 30— 
40 esztendő szükséges, különösen ak­
kor, ha nem az összefogást hirdetjük, 
hanem tovább folytatjuk azt a vádas­
kodást, amelyet ezen szerencsétlenek 
vezettek be a magyar közéletbe. Nem ta­
gadjuk. ma is vannak még emberek, akik 
a pártállam fogalmát nem tudták ma­
gukból kidobni és őszintén megmond­
juk, hogy ők a legnagyobb ellenségei 
a demokráciának. Ha saját falujukban 
mindenki kitér előlük, akkor iparkod­
nak a szomszédos községekbe át­
csapni, sőt vádaskodni, azonbau tisz­
tán és kizárólag azért teszik ezt. mert 
ők is pártállam fogalmát szeretnék 
megvalósítani, minden kritika nélkül.

A csongrádi nép láthatta a Nép­
biróság működését. A Népbiróságban 
minden párt képviselve van és a 
Szakszervezet. Mégis azt láttuk, hogy 
a tárgyalások vezetésében, az igazság 
kutatásában olyan összhangban mű­
ködtek a Csongrádra kiszállt Népbiró­

ság tagjai, hogy minden elismerést 
megérdemnl és őszintén bevalljuk, 
nem vártuk ezt. Mi a Népbiróságot 
másképpen képzeltük el és örömmel 
állapítjuk meg azt, hogy a legmaga­
sabb színvonalon mozgott a kirendelt 
Népbiróság és a vádlotthoz, vagy ta­
núhoz feltett kérdésekből megállapí­
tottuk, hogy a munkáspártok szavazó 
bírálnak, a polgári pártok szavazóbi- 
ráival együttérző emberi szive van és 
magas fentkölt gondoikozásu egyének.

Dr. Csaba Sándor a Népbiróság 
elnöke az igazi magyar bíró típusa, 
aki az emberi lélek mélységeit kutatja 
úgy a vádlottnál, mint a tanúnál. A 
hallgató közönség, amely megtöltötte 
négy nap alatt úgy a tárgyaló termet, 
mint a tanácsterem karzatát, egy-egy 
népbirósági döntés után az elnök tilal­

ma dacára is tapssal fogadta a bírói 
ítéletek és végzések kihirdetését. Lát­
szott az ítéletekből, hogy a Népbiró­
ság ítéleteit kisebb bűnösökkel szem­
ben méltányosságból és a cselekmény 
megbánása, vagy beismerése után ja­
vító szándékkal hozta.

Reméljük, hogy a magyar politi­
kai életben is hasonló megértést és 
egymás iránti tiszteletet, valamint az 
egymás véleményének tiszteletben tar­
tását a pártok biztosítani tudják még 
a párttagokkal szemben is és éppen 
olyan fegyelmezetten fognak viselkedni 
egymással szemben, mint akár egyes 
városok Nemzeti Bizottsága, vegy a 
fentemlitetí Népbiróság tagjai, mert 
csak kölcsönös megbecsüléssel és 
megértéssel tudjuk felépíteni a demok­
ratikus Magyarországot. S. J.

HIVATALOS KORMANYÁLLÁSFOGLALÁS

A SZLOVÁK-MAGYAR VISZONY 
ÉS 4 SZLOVÁK-MAGYAR NÉPES­
SÉGCSERE ÜGYÉBEN

A Független Kisgazdapárt vasárnap 
j hatalmas népgyű'ést tariott Békéscsabán, A 
j népgyüíésre óriási tömegben vonult fel a 

kisgazdapárti gondolathoz mindig hűséges 
békési nép. A gyűlésen mintegy harminc 
ezer ember jeient meg és a Kisgazda Párt 
vezetői. Tiidy Zoltán országos elnök. Győri 
gyösi János kümgyminiszter, dr Balogh Ist­
ván miniszterelnökségi államtitkár és B. 
Szabi István honvédelmi államtitkár közei 
félezer magyarruhás lovas sorfala között vo 
nuiiak be Békéscsabára. Az egész környék 
felvonult, úgy hogy a menet 4—5 kilómáter 
hosszú vö t. Vésztőről kü.önvonat érkezett

ezer u*assai. A iávoleső szegha'mi kerület' 
Tiidy Zoltán szőkébb pátriája is nagy kül­
döttséggel képviseltette magát. Békéscsabán 
pedig azért várták nagy érdeklődéssel a 
gyű ést, mert híre ment, hogy a külügymi­
niszter beszélni fog a magvar-szlovák vi­
szonyról és ismerteti a magyar kormány 
álláspontját a magyar tói nepcserével kap. 
csolaiban.

A nagygyűlést B. Szabó István hon­
védelmi államtitkár nyitotta mev, majd Tiidy 
Zoltán emelkedett szólásra. A K sgazda Part 
párat'anui népszerű elnökét percekig tom­
bolva ünnepelte a tömeg.

THdy Zoltán nagy beszéde a ma feladatairól
Tiidy Zoltán mindenekelőtt megemié 

kezelt arról, hogy Békésből indult ki a kis, 
gazdapárt és Bekésnek a bizalma és hite 
adott neki erőt a közelmúlt harcaiban arra, 
hogy testileg, lelkileg ne r< ppanjon össze a 
rendkívüli üldöztetések közepette. A párt 
harcolt a bankok és kartellek ellen. Hogy a 
múltban nem győzőit a demokrácia, abban 
nem a kisgazdapárta hibás, hanem a reakció. 
De ez a reakció megbukott, ma már szabad 
a nép, van ereje arra, hogy minden reakciós 
mozdulatra visszaüssön és maga akar terem­
teni országot ezen a földön.

— Innen figyelmeztetek mindenkit — 
mondotta Ti dy Zoltán — legelsősorban a 
magam pártját, de a többi partot is, mint 
az egyik nagy párt vezetője, milyen nagy 
veszedelem lenne ha a magyar nemzeti füg 
getlensagi front pártjai közé sikerűire eket 
vernie a reakciónak. A mi pártunk az együtt­
működést nem most kezdte, hanem a reakció 
erejének teljében a számunkra legnehezebb 
időben, már pártszövetségei kötött a szociál 
demokrata parttal,

A reakció eszközeit sem lehet 
alkalmazni

— Tiszta becsületes, demokratikus 
eszközökkel kell dolgoznunk — folytatta

Tiidy Zoltán — egymás között is, intézmé­
nyeinkben is. Ne használja senki a reakciós 
eszközöket, az erőszak és a megfélemlítés 
eszközeit, mert ahogy nem féltünk a múlt­
ban, és nem félünk most sem. Akik az hi­
szik, hogy alkalmazni lehet a reakció esz­
közeit. azok saját pártjuknak, a nemzet jö­
vőjének ártanak.

Akárhogy is forduljon a sors, akármi­
lyen nehezek is legyenek feladataink, nem 
lehelünk a kéregetők, a gyávák ésako'du- 
sok népe. Magunk erejéből kell felépíteni 
az országot. Mindenkinek többet keit dol­
gozni mint eddig és aki azt hiszi, hogy el­
jött a dologtalanság ideje, az rosszul jár, 
mert csak annak lesz kenyere, aki megdol­
gozik érte

Végűi Tiidy Zoltán felhívta a figye'met 
arra, hogy mindenkit felelősség terhel az 
ország eljövendő sorsáért.

Kiutasítások pár óra alatt
Tiidy Zoltán nagy beszéde után Gyön­

gyösi János külügyminiszter emelkedett szó­
lásra. Visszaemlékezett ő is azokra a har­
cokra, ame yeket a békéscsabai nép vele 
együtt vívott, majd a folytatta beszédét:

— Most olyan ügyre térek rá — mórt
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dotta —, amely a magyar közvéleményt ál­
landóan izgalomban tartja, nem utolsó sor 
ban azért, mert magyar hivatalos oldalról 
ebben az agyben eddig megnyilatkozás nem 
történt. Ez "a szlovákiai magyarok sorsa. 
Hogy a kérdést megfelelően megítélhessük, 
szükséges szemügyre venni, hogy a szlová- 
kai magyarok sorsa és általában ez a pro 
biéma milyen változásokon ment keresztül.

— Mindjárt a felszabadulás után, már 
március végén, a szlovák nemzeti tanács 
meglette az intézkedéseket bizonyos magyar 
elemek kiutasítására Ez alkalommal az 1958 
után Szlovákiába beköltözött magyarokról, 
továbbá a nyilas magyar vezetőkről volt 
szó Az 1938 után odakerült magyar tiszt 
viselők kiutasítását a magyar kormány is 
jogosnak kellett, hogy elismerje, mivel ezek 
nek visszavételét a kormány a tegyverszü 
neti egyezményben váilaita. Indokolt panasz 
ez esetben a kiutasítás módja e len merült 
fel, vagyis azért, mert sokszor pár óra alatt, 
20—50 kilós kézicsomaggal keMett a kíu‘a- 
sitortaknak elhrgyniok lakóhelyüket.

— A csehszlovák kormány visszatérő 
séve! — folytatta a miniszter-—, ápg 2-án, 
kormánynyilatkozat hangzott el, amelynek 
érteimében a csehszlovákiai magyarok és 
németek elveszítik csehszlovák állampolgár 
ságukat. A csehszlovák állampolgárságot 
csupán azok nyerhetik el újra, akik tevőle­
gesen résztvettek Csehszlovákia hely eáitírá- 
sában, vagy tevőlegesen támogatták a né­
metek és nácik elk-ni harcot Egyidejűleg 
sötét szenvedélytő fű'ött uszitóhadjárat in 
dúlt meg a szlovák lapokban a magyarok 
ellen, a magyarok kitelepítésé! követelve. A 
szlovákiai magyar középiskolákat bezárták, 
több népiskolát is s a fő dreformot úgy o! 
dották meg, hogy a magyar állampolgárok 
földjét teljesen, a szlovákiai magyar nemze­
tiségű. de csehszlovák állampolgárok földjét 
pedig 50 hektáron felül minden kártérítés 
né‘küi kisajátították. Kormányrendeietíe. álla 
mi tulajdonba vették a magyar ipari válla­
latok közül azokat, amelynk i938 november 
elseje után létesültek, mig rz 1958 előttie­
ket állami felügyelet alá helyezték. A nem 
zeti tanácsokról szótő kormányrendéit a 
szlovák községekben megadta a szlovák

akkor, amikor már természetesen a magyar 
kormány sem maradhatott tétlen és kényte­
len volt felhívni az eseményekre a szövet 
séges hatalmak figyelmét. Talán részben 
ennek a lépésnek tulajdonítható, hogy Benes 
ernök június 14 iki piíseni beszédében már 
nemzetközi kérdésnek mondja a csehszlo­
vákiai németek és mtgytrok ügyét és türe­
lemre inti a cseheket és szlovákokat. Ugyan­
csak nemzetközi kérdésnek minősíti a s io- 
vákiai magyar kisebbség ügyét a csehszlo­
vákiai konmunista párt is, kétségtelenül 
nyugodthangu és mérsékelt megfogalmazás 
ban De hogy ebbő! az üzyből nemzetközi 
kérdés lett, tárgyilagosan meg kell állapítani: 
nem a magyar kormányt, de a csehszlovák 
hatóságok jogellenes intézkedéseit és az 
uszító szlovák sajtó; illeti a legnagyobb 
érdem.

M.vel már nemzetközi téren is fel 
vetették a népcsere kérdésé', magyar szlovák 
viszonyá ban időszerű hogy a magyar kor­
mány álláspontját ebben a kérdésben ki 
nyi virítsuk. (Feíkiá tások: (Halljuk, halijuk!) 
Ennek a nyilatkozatnak színhelyéül eppen 
Bekésssabát választottam, mint amely a 
magyarországi szlovákságnak — főleg vaüási 
szervezetei folytán .. egyik kuiturá is köz-
porttj:

A magyar kormány álláspontja
— A magyar kormány — emelte fel 

szavát Győngvössi külügyminiszter min- 
deneke'ött szükségesnek tartja megállapítani 
azt, hogy a maga részéről ilyen népcserét, 
vagy áttelepítés! soha nem kezdeményezne 
és ahhoz csakis nemzetközi megállapodás 
alapján já-ulna hozzá. (Nagy taps, lelkes 
éljenzés) Nem kezdeményezne a magyar 
kormány ilyen elgondolást azért, mert nem 
tartja sem humánusnak, sem demokratikus­
nak kiszakítani népcsoportokat arról a 
helyről, ahol születtek, ahol már őseik is 
verejtékeztek s,= hoí munkás életükkel gyö 
veret vertek. (Nagy t -ps, lelkes felkiáltások:

mind gazdasági, mind kulturális téren. Ha 
czohbrn mindezek ellenére, akár a szlovák­
ság tömegei akár egyesek mégis szívesei) 
ben válasz'anák hazájukul Szlovákiát, úgy 
ennek útjába a magyar kormány semmi 
akadályt nem feg gördíteni sőt a kiteiepü- 
lőknek tulajdonukat iileíö'eg m tgadja mind 
azokat a biztosítékokat, amiket csak a Szlo­
vákiából kiutasított magyaroknak Csehszlo­
vákia megadott, vagy mész fog adni (Fel­
kiáltások: Helyes! Jól van!) Ez vi ágos és 
fé*re nem magyarázható beszéd és azt hi­
szem demokratikus, sőt egyedül tisztességes 
álláspont is (Lelkes nagy taps.)

„A demokrácián van 
a hangsúly“

— Én őszintén f-.jlalom — mondotta 
a miniszter, - hogy ezt a kérdést itt és 
ilyen formában fel kellett vetni. Nagyon jól 
tudom, hogy sok olyan csabai szlovák van, 
vagy ahogy itt nevezik magukat és mi ne- 
vezitik őket, sok olyan csabai tőr, akinek a 
leikében ugyanaz a fájdalom visszhangzik, 
mint az enyémben. (Felkiáltások: (Úgy van!) 
Kétszáz esztendő még egy nép eleiében is 
jelentős idő és különösen sok egy olyan 
szorgalmas, verejtékező és dolgos nép éle­
tében, mint a csabai és általában az a,földi 
szlovákság éleiében! akik kétszáz évvel 
ezelőtt vallási íiidőzteíéstk e.ő: menekültek 
ide és itt nemcsak ot'honra, d hazára is
találtak (Felkiáltások: Úgy van! Úgy van!

Úgy van, úgy van! Menjen haza. aki akar!)

lakosságnak a jogot, hogy választás utján
töltse be a tanácsragságokat, ezzel szemben 
a magyarokat elütötték a választás lehető­
ségétől es a magyar községekben közigaz
gatási bizottságot, „szprádna komisszíát“, 
nevezett ki a szlovák nemzeti tanács.

Benes két beszéde
— A magyar kormány a lehető iegna- 

gyobb önuralommal figyelte ezt két a jelen­
ségeket — állapította meg Gyöngyösi János 
— es ez az önmegtartóztatás a magyar 
sajtó részérői is példásan megnyilvánult, 
mert került mincen észrevételt ezekre a 
magyareiienes, sőt magyarokat üldöző in­
tézkedésekre. A hallgatás mindenekelőtt 
abból a felfogásból eredt, hogy a magyar 
kormány, de a magyar közvélemény is fel­
tételezte, hogy az uszító sajtóhadjárat és a 
magyar-üldözések csupán egy szenvedély, 
hullám kitörései s mindezek a kormány 
visszatérésével és a normális közigazgatás 
helyreállításával meg fognak szűnni. Annál 
fájdalmasabb megdöbbenést keltett Benes 
elnök május 9 iki pozsonyi beszéde, mely­
ben kije entette, hogy a csehek és szlovákok 
a németekkel és magyarokkal nem tudnak, 
de nem is akarnak egy országban élni. 
Természetes, hogy ez a beszéd' csak olaj 
volt a tűzre és a sajnálatos magyarellenes 
cs-iekmenyek méginkabb meg övekedíek. 
Megkezdődött a pozsonyi magyar lakosság 
nak Liget Újfaluba való internálása

A magyar lakosság egy részé1 ugyan­
abba a pozsonyi patrongyarba zárták, ame 
lyet annakidején a Hiinka gárda gettóként 
jeiöit ki a zsidók részére. Egyes szlovák 
sajtóorgánumok már a magyarok külső meg 
jelölését is követelték néhány helyen a ma­
gyaroknak M betűvel való megjelölését el 
is rendelték és általában a sajtó követelte, 
hogy a magyarok telepíttessenek ki s ezzel 
szemben a magyarországi szlovákok hozas­
sanak vissza Szlovákiába. (Felkiáltások- 
Soha! Nem megyünk!) Ez volt a tényállás

De nem zárkózhatna el a felvetett kérdés 
mérlege éjétől, ha a magyarországi szlovák­
ság körében nyilváruina meg olyan irány­
zat, amely megtagadni akarríá az évszáza, 
dók óta vele együtt élő magyarsággal a 
kapcsolatokat. (Felkiáltások: Soha! Soha!)

A magyarországi szlovákok egy része 
megalaki'otia az antifasiszta szlovákok ko 
mitéjét Békéscsaba központtal. Mi demok­
ratikus kormány vagyunk, a demokrácia 
elveivel pedig ellenkeznék gála! vetni ennek 
az egyesülésnek. A szlovák kontóé tehát 
élvezi a teljes működési jogot, van sajtója 
is, ame:yhez a magyar kormány még a 
technikai lehetőségeket is elősegítette. Tud­
valévőig régi törvényeink szerint sem volt 
akadálya annak, hogy nemzetiségeink meg­
felelő iskolákkal, főleg pemg népiskolákká! 
és óvodákkal rendelkezzenek. (Feikiáiíások- 
(Ugy van!) Ha panaszok voltak ezen a 
téren, azé t merültek fel, mert kijifszotíák 
vagy nem hajották végre a törvényt A de-’ 
mokraiikus magyar kormány a demokrácia 
elveinek teljes érvényt kíván szerezni, tehát 
semmi akadá ya nincs annak, hogy a hazai 
szlovákság ahol és amilyen mértékben ezt 
kívánja és ha ez a kívánság tárgyi alapra 
tehát tényleg fennálló szükségletekre tud 
támaszkodni, fejleszihesse már meglévő is­
koláit és hozzájusson még iskolákhoz, ami. 
lyenekre éppen szüksége van.

Az csak természetes, hogy az uj, de­
mokratikus magyar kormánv már csak cél­
szerűségi okokból is su'yt 'he.yez a- körü­
löttünk. vagy velünk lakó népek nyelvének 
és kultúrájának ismeretére, úgyhogy ezt a 
szempontot az uj közoktatásban megfelelően 
alkalmazni fogja. Szlovákjaink máris szá­
mottevő kulturális egyesülettel rendelkeznek 
előadásokat tartanak, szinielőadásokat ren’ 
deznek és zavartalanul folytathatják a szlo­
vák nép művelését. De te jes egyenjogúsá­
got élveznek gazdasági téren is. Á Siovenska 
Hospodarska Banka a magyarországi sz ó. 
vakság gazdasági szerve magyar viszonylat­
ban komoly és jelentős pénzintézet Egyszó­
val és röviden: a demokratikus Magyaror- 
sJ,áS va,óban a demokráciát akarja, tehát az 
ittiakó népek között a szlovákságnak is 
teljes egyenjogúságot biztosit mind politikai,

Ha bekövetkezne amit nem kívánunk hogy 
egy részétől és bizonyára csak azoktól, akik 
ezt önként keresik, el kellene válnunk, nem 
táplá-unk irá' tuk a szivünkben semmi hara­
got, semmi rokonszenvet. Ta áiják meg ezek 
boldogulásukat uj hazájukban, abban a népi 
közösségben, amelyben talán ucy érzik, 
hogy jobban tudnak élni és szolgálják ott 
az emberiség és ha'adás ügyét. (Felkiáltások: 
Menjen, aki akar! Mi nem megyünk!)

— Csabán már Achim L. András alatt, 
de azóta is, a demokráciával ellentétes 
reakciós po!i ikát, vagy egyszerűbben a 
jogfosztást és elnyomást úri politikának, 
vagy ravaszabb formájában úri huncutság­
nak szoktuk nevezni. Én azt hiszem, hogy 
nemcsak belpolitikai téren, de nemzetközileg 
i-. van ilyen „úri politika“, sőt ,u i huheut- 
ság* is (Felkianások: Úgy van! Úgy van!) 
De én azt hiszem, hogy minden demokrácia- 
ellenes törekvésen végül is diadalmaskodni 
fog a demokrácia elfenálihatatt in ereje Éten 
műik nemcsak Magyarország jövője, de a 
Dunamedence egymásrau'alt " népeinek bé­
kéje és boldogulása is. É jen a demokra­
tikus Magyarország, éjen a világot boldo­
gító demokrácia!

Üzenet katonáinktól
Az alábbi katonáktól kkpiunk hirt. jól 

vannak üdvőz ik hozzátartozóikat Bővebbet 
a szerkesztőségben: dr. Tószegi Ferenc 
hadnagy, Forgó Gergely zászlós, dr Szegi 
főhadnagy dr. Novák hadnagy, Papp Ka­
roly hadnagy dr. Vincze állatorvos, Maszlag 
hadnagy, Lóczai Szabó Jenő hadnagy, Abo- 
nyi Imre zászlós, Zaioíaí Bálint hadnagy, 
László Kókai hadnagy.

Csongrádi és Vidéke Ipartestület
Vezetősége felhívja az Ipartesttel t-gjait, 
hogy a forgalmiadé bevallás bemutatására 
minden hó 1 tői 10 lg naponta 10 - 12 óráig 
az Ipartestület irodahelyiségében hivatalos 
órát tart.

Egyben felhívja a vezetőség az összes ipar 
jogosítvánnyal rendelkező iparosokat hogy 
az igazoláshoz szükséges Nyilatkozati üria 
pok az Ipariestületnél ugyanezen idő alatt 
beszerezhetők, amit kitöltés után ugyancsak 
az Ipartestületnél keü benyújtani.

A Csongrádi és Vidéke Ipartestület
területén működő Mestervizsgáztató Bizott­
ságok a Szegedi Kereskedelmi és Ipa-ka 
mara kiküldöttjének közreműködésével mes­
tervizsgát tartott. A mestervizsgára 28-an 
jelentkeztek Egy jelentkezőt kellő okmányok 
híján mestervizsgára nem bocsájiottak, a 
többi j cr kezd az előzőleg az Ipartesteiét 
a*)» - tíezett tanfolyam hallgatásának ered­
ményeként sikeresen vizsgáztak.
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1945. julius 7. szombat. csongrAd népe 3. oldal.

Ä NEMZETI SEGÉLY
felkéri a vendéglátó szülőket hogy 
akik még adatszolgáltatás végett nem 
jelentkeztek, (városháza 26. ajtó) sür­
gősen jelenjenek meg. Valamint a Nem­
zeti Segély kéri, hogy a tagok tagdíj 
fizetési kötelezettségüknek pontosan 
tegyenek eleget és adományaikkal tá- 
mogassák a Nemzeti Segélyt.

demokrácia
és az értelmiség

(Befejező közlemény,)

Hír a foglyokról
A szerkesztőségin kbe az alábbi hadi- 

íoglyok küldtek üzenetet hozzátertozóiknak. 
Az üzenetet átlehet venni Gelencsér György- 
nétői Szőlőhegyi u*ca 58

Gzl István szül 1909, Csuzik István 
szül. i9u7 Pintér János tizedes Tanya 9 6.

fi hadifoglyok 
egyenkénti kikérése

a Honvédelmi Miniszter ur leirata sze­
rint egyelőre célra nem vezetett, igy 
a további intézkedésig a honvédség 
kérvényeket nem fogad el. A hadi­
foglyok általános kibocsájtása a folya­
matban lévő tárgyalások eredménye­
ként várható.

A kerületi parancsnoksághoz be­
nyújtott kísérőjegyzékek (kérvények) 
az Orosz Magyar Ellenőrző Bizottság­
hoz (Kontrolle Komiszija Vorosilov 
marsall Budapest) lettek' felterjesztve, j 
Esetleg ide küldhetők kőzvejienül — j 
az azutáni kérvények.

A polgári egyének kikérő kérvé- j 
nyeit (jegyzékeit) melyeket a hozzá- i 
tartozói a honvédséghez terjesztettek ! 
elő, a Honvédelmi Miniszter ur a Kül- 1 
ügyminiszterhez továbbította

Azok szabadonbocsájtási kérel- ! 
mét, akik polgári egyénekként kerültek 
fogságba, közvetlenül a Külügyminisz- j 
tér úrhoz küldjék meg hozzátartozóik. :

A megbízhatóságot a Nemzeti 
Bizottság, vagy rendőrség stb. iga- I 
zolja, ahova való a hadifogoly. Egyéb 
adatok mellett azt is, hogy milyen kö­
rülmények között volt mozgósítva, most 
hol van és hol esett fogságba a hadi­
fogoly, ki az anyja, fel kell tüntetni.

A kikérési jegyzékeket (kérvénye 
két) oroszra is le kell fordítani 3-1

HIRDETMÉNY.

Az alsót feltör- I fis td e’ők ügyi­
ben * árjvalás 1945. julius 16-án d. 
e. 9 órára s vár maazs 23 «« szobája- 
ban (í. fcooeí i) ki ütőm és a nevezett i jg. 
zoián eljáiás a'á von? tisztviselőket a 
tárgyalásra meg dézem azzal, bogii m**g 
nem jeienéiük eseten is le le«z ügyük 
tárgyéivá.
!. Szabadkai I<tváe városi kisegítő altiszt,
2. Jubász Erzsébet kórházi ápolónő,
3. P-sztai László egészségügy! el sszf,
4. Nagyisiók Mihály városi alkalmazott,
5. Vida Imre főjegyző,
6. Lovag István városi alkalmazóit,

Feihívom a város lakosságát, hogy 
akik tudnak az igazolási eljárás alá vont 
nak oiysu cselekményéről, amely mpai- 
lenes volt, vagy sérteHe a nép érdekét, 
azok irásbaa, név, lakhely feltüntetésével 
jelentsék be panaszukat, vagy s fenti 
tárgyalási napra tanúként jelenjenek meg. 

Csongrád, 1945 julius 7.
Sághy S. János sk.

a csongrádi I. sz 
Igazoló Bizottság elnöke.

Valentini Margit ujságirónó színes 
szavakkal szólt a nő szerepéről, amellyel a 
íársadalom munkájában, éleiében részt vesz. 
Jogai és kötelességei nem egymással álla­
nak arányban. A ianiiástóí, neveléstől elte­
kintve alig találjuk meg „az egyenlő mun. 
káért egyenlő dijat és jogot* elvet munkája 
értékelésében. Politikai jogai is korlátozot­
tak. Öntudatra ke i ébredniük leányainknak, 
asszonyainknak és a politikai iskolázottságot 
meg kell szerezniök. Nem arról van szó. 
hogy minden nő vezető állás betöltésére 
törekedjék, de a képességeik kibontakozá­
sának lehetőségét számukra biztosítani kell 
s orvosolni keli a jogsérelmeket is. Ezt a 
célt legkönnyebben és legeredményesebben 
a Szociáldemokrata Párt nőszervezeteikben 
érhetik el. A kö-6s munkára hívta a csong­
rádi értelmiségi fog'aikozasu nőkei az újjá 
építés megvalósítására

Dombi Béla szegedi tankerületi tanügyi 
előadó érdekes képei vetített a hallgatóság 
elé. Elmondta, hogy Szegeden a po’gár- 
mesteriő! lefelé a város tisztviselői is részt- 
vettek az újjáépítés sokat emlegető» mun­
kájában. A polgármester nem haragszik meg, 
ha a munkás megmutatja, mikéntekéi! fogni 
a lapátot. Eddig a testi munkás gyűlölte az 
urai és viszont a két réteg — kevés kivé­
tellei — eiienségként állott szemben egy 

í mással. Az értelmiség sok vonatkozásban 
j okot adott a kritikára, a Szoc dem. párt 
! munkás tömegei mégis azt vahják, hogy az 
j értelmiségből az a rész, amely őszinte szán- 
j dékkal együttműködésre hajlik, részt keli, 
j hogy kap;on a munkából, felelősségből és 
! az eredményből Ezt a baráti jobbot vissza- 
! utasítani kár lenne, mert a munkásrétegek 

értelmiség nélkül is megtalálnák a kibonta- 
j kozás ú ját, lehet, hogy lassabban, de ezzei 
j teljesen feleslegessé várnának az eddigi 
j értelmiségek

Ha az értelmiség a munkássággal kap 
I eso atot keres, ezt a pártokban találja meg 
■ legjobban. Vájjon polgári pártban, vagy 

mu káspártban keressék? A polgári szem. 
léletet tükröző polgári pártok t .gjai eisősor 
ban saját jólétüket tekintik célnak. Ez a 
közösségi érzés elhalványulásával jár. A 
munkáspártok a kollektív jóiét felé törek­
szenek. mert ebben a szegény is megtalálja 
boldogulását, a nem koueMiv jó-ét ‘a harc 
csiráit rejti magában. Mi a biztosítéka annak, 
hogy a Szoc. dem. párt képes a közösség 
jóletét kiaiakitani? Hét évtizedes .nu!tja ái. 
landö fejlődést mutat, viszont :z uj partok­
kal szemben már kiforrott módszerrel, ta­
pasztalatokkal rendelkezik. A párt tágjai 
közé álljon be az is, aki talán küiönös ve­
zető képességékké! nem rendelkezik, A 
párttagok zárt tömege igy i< döntő súlyt 
jelent a vezetők mögött A munkáspártok 
kinyújtott jobbját ragadják meg az értelmi­
ség munkára kész tagjai Az újjáépítést igy 
jobban, könnyebben és ham o, bb h^j hatjuk 
végre, fejezte be beszédéi Dombi Béta 
tanügyi előadó.

Az értékes előadásokat, amelyek a 
demokráciáról alkotott fogalmik tisztulását, 
gazdagodását mozdították elő Kiss János 
mb. ig zgaió köszönte meg Az előadás 
közönsége gondolatokban gazdag előadás 
emlékével távozott. k J.

Felhívás.
A Szociáldemokrata Párt felhívja 

a nő tagjai figyelmet arra, ho«y folyó hó 
8 án d u. 4 Órakor nőmozgaimi kérdések 
megtárgyalása ügyében értekezletet tart a 
párt székházában Csemegi K u l szám alatt 
A párt nőíagjainak pontos megjelenését kéri 
a Vezetőség.

Helyreigazítás
A műit számunkban a népbirósági tár­

gyalásról között cikkünk Ítélet indok ásánáí 
téves eliras történt, mert a vádlottakat nem 
a Bk h-nem a büntető perrendtartás közölt 
«z Húszaiban foglaltak szerint mentette fel a 
Nép bíróság. Szerkesztőség

Nyilttér
(Ezen rovatban köiöltekért felelősséget nem váltatnak.)

Nyilatkozat
Főtisztelendő Ur!

Ön a népbirőság előtt a krisztusi ta­
nokra, az emberszereteíre és az igazságra 
hivatkozott az Ön eüen emelt vádakkal 
szemben.

Meg keli hagyni, nagyszerűen beszél. 
Védekezett és — rágalmazott. Ugyanis amit 
személyemmel kapcsolatosan mondott, az 
nem egyéb szemenszedett vaiét’anságnál. 
Már ped:g ha valakire valótlanságot mon­
dunk az bűn és hatványozott mértékben bűn 
akkor, ha ezt a valótlanságot a Népbirőság 
előtt mondja valaki aki történetesen pap, 
tehát az igazság hirdetője.

Ön ugyanis személyemmel kapcsola­
tosan ezeket mondta- „Az ez ember bero­
han a szobába és minden további nélkül 
nekem rontott.* Az igazság kedvéért lako­
nikusan erre csak annyit, ez nem Igaz. Ha 
pedig valaki nem mond igazat az hazudik, 
hazudni pedig Isten és ember előtt bűn.

Az eset a következőképpen történt: 
En beiéptem a szobába Ön az emberekkel 
vitatkozott, az ajtónyitásra Ön hátranézett, 
fn köszöntem és megálltam az ajtó mellett. 
Ön tovább vitatkozott, én hallgattam a vitát 
néhány percig, azután odaléptem Önhöz és 
a következő szavakkal megkértem Önt: 
Tisztelendő Ur! Engedje meg, hogy én is 
szólhassak a tárgyhoz. Ön ezt készségesen 
megtette. Erre én ezeket mondottam:

„Tisztelendő Ur! A krisztusi tanokkal, 
a felebaráti és emberszeretettet hogyan 
tartja ősszeegyeztethetőnek azokat a köve­
teléseket, amiket Ön a 200 hóid földigény­
ié s é v e 1 támaszt ugyanakkor, amikor Csong- 
radon a fö digény ők 25 százalékának tu­
dunk csak főidet juüatni. Ön ]8 ezer hívőre 
apehál eien igényléssel kapcsolatosam Ezek 
között a hívők között nagyon sok van 
olyan, akinek nincs egy taipalattnyi földje 
sem, sőt saját háza sincs ahoi családjával 
nyugodtan meghúzódhatna, mennyivel in­
kább istennek tetsző dolog vo’na az, ha ezt 
a 200 hold tö det ezeknek adnánk oda, mert 
ebhői o holdanként parcellázva 40 cs, Iád­
nak jutna, ami 160 170 főnek biztosítana
megélhetést* Ön erre a következőket vála­
szolta: „Kedves Bírásom! Én ezt a földet 
nem a magam részére akarom kisajátítani, 
hanem kiadnám azoknak a szegény embe­
reknek haszonbérbe, hogy dolgozhassanak 
rajta*.

Én erre Önnek nem is válaszoltam, 
mert ez a kijelentés a jelenlévőkből általá­
nos derültsége: váltott ki és ők válaszolták 
a következőket:

Tisztelendő Ur! Mi nem haszonbérbe 
akarjuk a földet kiadni, hanem tulajdonjog­
ba. Ha az a szegény ember dolgozik rajta, 
munkájának gyümölcséi maga élvezze, ne 
másnak adja oda.

Én erre beszédem a következőképp 
folytattam: „Tsztelendő Ur! Önök még 
mindig nem akarják észrevenni, hogy itt két 
világ áll szemben egymással. A régi és egy 
uj világ, A légi, amelyhez Ön is tartozik, 
körőmszakadtaig védi a maga régi igazság­
talanságait Az uj. amelyhez mi tartozunk 
harcol a régi ellen és ha szükséges az ök­
lünkkel, körömmel, de ha úgy jön fegyver­
rel is megvédjűk azokat a jogainkat, ame- 
iyeket s magyar demokratikus áliamrend 
biztosit a számunkra*.

Ön erre máshoz fordult vitatkozni és 
késsőbb valamennyiünkkel kezetfogva di­
csértessék köszönéssel eltávozott Szekeres 
úrral, a politikai ügyosztály vezetőjével.

Így volt Tisztelendő Ür! És most tegye 
a kezét a szivére és esküdjön meg ennek 
az ellenkezőjére a feszület előtt, mert én a 
fentiek valódiságára tiszta lélekkel meges­
küdök. a Megváltó képe előtt is.

A fentieket azért tartottam szükséges­
nek közzétenni, mert a Főtiszíeiendő Ur 
szavai nyomán bárki azt tételezheti rólam, 
hogy én egy durva bárdoiatian fráter vagyok 
minden tisztesség htjával. És most Főtisz 
telendő Ur azzal fejezem be soraimat, hogy 
vestis non facit hominem. Juhász Márton.
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A csongrádi II. sz. Igazoló Bizottság elnökétől. 

6 — 1945. II. sz. ig. biz. sz.

HIRDETMÉNY.
Az alant felsorolt tisztviselők ügyében 

a tárgyalást 1945. évi julius hó 16 
napjának d. e. 9 órára a városházán 
(járásbirósági hivatal) kitűzöm és a 
nevezett igazolási eljárás alá vont tisztvise­
lőket és alkalmazottakat a tárgyalásra meg­
idézem azzal, hogy meg nem jelenésük ese 
tén is le lesz az ügyük tárgyalva.

1. Dr Pintér Aladárné tanítónő,
2. Dr. Bernát István tanfeiügyelőségi előadó,
3. Simon Sándor Mateosz fuvarozó,
4. Túri Kiss Imre Máv. munkás,
5. Kovács Etelka tanítónő,
6. Öry Mária tanítónő,
7. Bihary Lajos téli gazd. isk. igazgató,
8. Hrjdu István rendőrségi politikai osztály 

vezető.
Felhívom a város lakosságát, hogy 

akik tudnak az igazolási eljárás alá vontnak 
o!yan cselekményéről, amely népeilenes volt, 
vagy sértette a nép érdekét, azok hozzám 
Írásban, név, lakhely feltüntetésével jelent­
sék be panaszukat, vagy a fenti tárgyalási 
napra tanúként jelenjenek meg.

Csongráa, 1945. évi julius hó 6.
Kása István sk.

II. sz. Igazoló Bizottság 
elnöke.

Felhívás
Felhívjuk a villamos hálózat mentén 

lévő háztulajdonosokat és lakókat, hogy a 
villamos hálózat melleit lévő élőfákat 3 na­
pon belül úgy gallyazzák le, hogy a ve­
zeték a fák ágaitól legalább 2 méterre sza­
badon álljon és a Iák ágai szél esetén sem 
érhessen a vezetékhez.

A felhívásnak eleget nemtevők ellen 
eljárást indítunk.

Csongrádvármegyei Villamossági 
2 Részvénytársaság

Felhívás
Felhívjuk a csongrádi öregcserkészek 

tagjait és pártolóit, hogy f. évi julius 8 án 
d e. 10 órakor a polg. fiúiskola cserkész- 
otthonában öregrajgyülést tart. Minden öreg- 
cserkészt szeretettel ezúton is meghív a
2______________________ Parancsnokság.

fl parasztok harcos napilapja a
SZABAD SZÓ

Mindennap kapható a Nemzeti Parasztpártnál.

ANemzeti Parasztpárt csongrádiszervezetétől. 

129—1915, szám.

Pályázati hirdetmény,
A Nemzeti Parasztpárt csongrádi szer. 

vezete két jótehetségű szegény parasztgyer­
mek középiskolai taníttatását vállalja.

A pályázni szándékozók szülei a pá­
lyázati feltételek átvétele végett jelentkezze­
nek a pártszervezet pártheíyiségében. 

Csongrád, i945. évi julius hó 6.
Gubisi József titkár.

Helyreigazító nyilatkozat
A sajtótörvény idevonatkozó szakasza 

értelmében kérjük az alanti nyilatkozat le. 
közlését.

Igen Tisztelt Szerkesztő Űrt
B. lapjának junius 80-i számában a 

Parasztpárt nagygyűléséről írott tudósításban 
Csernus Ferenc beszédével kapcsolatban a 
kővetkező kitételt találtuk: „Majd az öreg­
diákok ellen beszélt, akik cserben hagyták 
a parasztiakat“. A tudósításban nem sze­
repel, hogy a fenti tényt a szónok az 1936 

39.es időkké! kapcsolatban említette.

Mivel ez súlyos nézeteltérésre adhat tápot 
és alkalmas arra, hogy a Parasztpárt és a 
jelenlegi értelmiségi fiatalság között kétség­
telenül fennálló jóviszoryt megrontsa, az 
ilyen célzatos „lerövidítések“ ellen a legha­
tározottabban tiltakozunk.

Tisztelettel:
A Nemzeti Paraszt Párt 

csongrádi szervezete.

A fenti helyreigazító nyilatkozatot, mi­
vel másodszor a'áirássai érkezett hozzánk, 
közzétesszük kapánkban azzal, hogy az arató 
ünnepé'yre mentünk el. amely aratóünnepély 
össze lett vonva politikai gyűléssel és bízó 
nyos támadások hangzottak el a politikai 
gyűlésen.

A megjelentek bíráltára bízzuk, hogy 
igazságos volt-e az aratóünnepélyen lemocs­
kolni mmdenkit, annál is inkább, mert a 
kenyérhez és a kenyér ünnepéhez joga van 
minden magyar embernek még akkor is, ha 
fogházra van ítélve.

Köszönetnyilvánítás
Mindazon rokonoknak, jóbaráloknak. 

ismerősöknek és iparostársainak, kik 
felejthetetlen jó testvérünk
GYOVAI RfiFA ISTVÁN

bognármester
tragikus elhunyta alkalmával részvétük­
kel fájdalmunkon enyhíteni igyekeztek, 
ezúton mondunk hálás köszönetét. g

__________ Gyovai R. család. I

Párthirek
Demokratikus Nőszövetség va­

sárnap d. u. 5 órai kezdettel gyirést tart. 
Mindenkit szeretettel vár a vezetőség

Kérjük mindazokat, akik az átvonuló had­
sereg által a szőlőnkből a Györfösbe vitt 
s otthagyott bútorainkat lakásukra vittek, 
szíveskedjenek — a kellemetlenség elke­
rülése végett — azonnal visszaszármaz­
tatni annál is inkább, mert tudjuk, hogy 
hol vannak a bútoraink.

Mészáros János 
Jókai u. 10. 201 nyug. tábornok

Felhívás
Állami nyugdíjasok, nyugbéresek. öz­

vegyek, szülőben árvák, kegydijtsok, élet- 
járadékosok, öregségi, rokkantsági, baleseti 
járadékosok, valamint üzemi balesetekből 
folyó kártalanítást élvezők, kik járandósá- 
gaikat a központi illetményhtvafaitól sötét­
zöld színű nyugellátási lapra kapták, járan­
dóságaik zavartalan folyósítása céljából ki. 
töltendő „Kérdőívek“ átvétele végett hala­
déktalanul jelentkezzenek az állami adóhi­
vatalnál (Úri uíca 16 szám.)

TELJESEN ÉRETT

BÄR AC KOT
napi áron veszünk, 
szőlőbeli telepeinken is

VÁROSI SZESZFŐZDE,
224 Kereszt utca 25 szám.

Ki tud róla ?
Keresem Bállá Péter tart. őrvezetőt, 

aki Pécsre vonult be. Aki tud róla valamit,’ 
értesítse szüleit Tanya 589. vagy Templom 
u. 7. 209

Férfi télikabátok és ruhák, női cpők 
pulóverek, ernyők, egy férfi tiszti csizma 
41 sz., női bőrtalpú cipők, 10 méter 
fehér grenadin, abroszok pénzért sür- 
gősen eladók Zöldkert u. 9. 2

Bukrosparton a Tóth csendőrnek a földje 
és szőlője feléből kiadó, ért. Vásártér 7. 205

1 drb csikó és 1 drb. borjú eladó, ért. 
Nagyrét 16o. 2(6
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A GIMNÁZIUMBAN

RAJZXIÁLLITÁS LESZ
MA, VASÁRNAP!

APRÓHIRDETÉSEK
80 hold föld résziből kiadó, ért. 
u. 17.

Apponyi
198

Könnyű igáskocsit cserélnék csikóért, egy 
nőikerékpárt üszőborjuért, ért. Tanya 389 
Csobán Mihály. 20C

Egy pár parasztkocsihoz való uj tengely, 
200 kéve rőzse és egy pár 42-es használt 
bakancs e'cseréihető egy süldőén, féléveslő’ 
kezdve, érd. Dob u. 3

Tűzifát vennék, Bezzegb gyógyszerész.

Fűszer üzletberendezés tehénért Ucseré hető 
Siha Ferencnél Kossuth u. 32. Ugyanott 
ióravalő szerszám eladó 12
2 hold lucerna kaszá'ásra résziből kiadó, 
érdeklődni a szerkesztőségben

j Választási malacokat adnék jó varrógépért, 
ért. nagyréti szivattyútelep me.ieií' Rfcz 
Imrénél. 203
A Nagyrétben 35 hold fö;d egy vagy két 
tagban f-tiébőt kiadó, ért. Zöldkert u 2 204
Arany János u'ca 14 sz. a. 4 drb. eltévedt 
liba van, igazolt tulajdonosa átveheti. _08
Aratást vállalok, ért. Bocskai u, 3 207
Szikvizgyáramat eladnám joggal együtt, ért. 
Nagyrét 133. 210
40—50 kéve nádat keresek megvételre, ért. 
Réti János u 3 Nagykárojyi Lajosné 211
Egy pár jókarban lévő lószerszám eladó, 
gurmibői való szerszám kapható, javításokat 
vállalok, Újvári szíjgyártó, Erzsébet u. 24 212
Egy hóid szőlőt terméssel házért elcserél­
nék, ugyanott gyapjúfonást vállalok, ért. 
Halpiac u. 6. 213

3 hold kaszáló kiadó a keselyzugban, ért
Katona J. u. 4. (téglagyár melleit) !86
40 kát. hold jő föld haszonbérbe kiadó, ért. 
Urbaniczki Pái T. 96. Félegyházi kövesut 
mellett.
Közeli jó szőlőt felszerelései vennék, ért. 
Szőlőhegyi u. 1 Ugyanott trágya eladó 1 -
Egy ló után való stráfkocsít keres megvé­
telre a Cseuz malom, 194
Lakást keresek istállóval azonnalra, ajánla­
tokat kérek Kossuth u. 39. 5 53g

Értesítem a gyümölcstermelő közönséget, 
hogy érett kajszin és sárgabarackot bár­
milyen mennyiségben veszek, Thököly 
utca 8 sz. alatt jg5

20 drb. birkám van, juhásznak elállnék , éri.
Forgó Tamás József tanyáján. 214
Egy drb. ebédlő tálalószekrény, 1 drb. sza-
lonasztal és 1 drb. öntöttvasüst üstházzai
eladó, éri Apponyi u. 6. 219
Mámairétben 350 nszgői föld eladó, ért.
Szivák-tér 2 217

8.án 10 órakor az ipartestület helyiségében 
megbeszélésre okvetlenüljelenjenek meg. 21C:

Egy pár uj barna női félcipő fáért elcserél­
hető^ ért. Úri u. 19.
26 hold föld feléből a Kéttemető dű őben 
kiadó, ért. Sip u. 15. 22 i
Egy fehér konyhabútor, egy facsillár, 2 drb 
szék, 1 szekrény és 1 éjjeli-szekrény eladó, 
ért. Apponyi u. 16. 22i

Felelős swzkesitő es kiadó; Sághy S. János 
Kossuth-tér 9. Telefoni 37.
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